

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.
Postatakarékpénztári csekk száma: 52.666.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL:
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Magyar egyéniség

„Magyarországon az egyéni bánásmód mindennél fontosabb — mondotta a Ház hétfői ülésén Teleki Pál, miniszterelnök —, mert mi magyarok egyéni emberek vagyunk, erős bennünk az egyéniség, hogy közhasználatú idegen kifejezéssel éljék, az individualizmus. — Minket nem lehet kaptafára húzni, és uniformizálni, mi abszolút egyéniségek vagyunk. Ez nemzetünk karaktere s amint nem is lehet, nem is akarom, s amennyire rajtam múlik, nem is engedem a magyarságot a jó tulajdonságaiból kivételtetni”.

Mint a Magyar Élet Pártja programjának minden egyes pontja, ez a pár szó is szinte üdítőleg hat az emberre, aki a múlt idők liberalizmusának ráerősített szolgálai alázatában olyan nagyon szomjuhozta, vágyta már az ehhez hasonló, legilletékesebb helyről tett, programmszerű kinyilatkoztatásokat, amelyek végre valóságos emberré, független, önálló egyéniséggé avatják hivatalosan is a teremtetés fajtánkbeli koronáját. Pillanatig sem kétséges, hogy népünk egyik legjellegzetesebb vonása, politikai és társadalmi egyéni arculatának, cselekedetei és gondolkodásmódjának rugója, belső ereje, külső színe, az őt minden más nációtól élesen elkülönítő egyénisége volt mindig. Valami talán még Ázsia rengetegeiből átmentett dacos öntudat és fűgős önértékelés, melyet nem tudott kiölni belőlünk sem a tatár, sem a török, sem a német, de semmiféle külső vagy belső ellenség sem s amelyen hajhányszor tört meg véglegesen sok szív — lelkünkől messze távol eső társadalmi, politikai, gazdasági, beol-

vasztási, vagy átalakítási kísérlet. Sokszor maradtunk egyedül, számtalanszor megszólaltak a közénk betolakodó, egyéniségünkől távol álló idegenek és maradisággal vádoltak bennünket, csepültek, lebecsültek, sajnáltak, kifiguráztak, s mi némán, fogcsikorgatva túrtunk, vártunk s éltük a magunk egyéni életét hitében egy szebb, jobb, függetlenebb, felszabadultabb, keresztényebb, öntudatosabb magyar élet eljövételének.

S lám amire oly régen vártunk, elkövetkezett végre. Erénnyé lett dacos magyarságunk, egyedülvalóságunk érzete, büszke önértékelésünk, egyéniségünk s azok a férfiak, akiket a legfelsőbb Hadúr vigyázó szemmel őrzésünk és vezetésünkre rendelt, lám nem engedik kiirtani belőlünk azt, amit egyéniségnek, individualizmusnak hívnak. Miért? Mert rájöttek, hogy sok-sok jó tulajdonságunk között a legértékesebb, a

legmegbízhatóbb erényünk, amely egyesíti önmagában az összes szempontunkból a lelki-jókat, de csak egy bizonyos síkon: a saját érdekünkben valókat.

És valóban megállapíthatólag, ez a kellő kritikai felkészültségű életszemlélet volt mindig a mi egyéniségünk magva; ez volt a bűnünk a múltban, de hiszszük, hogy ez lesz a legszebb diszünk a jövőben.

— ? —

Munkáskérdések, a vármegyei gyár- ipar fejlesztése az alispáni jelentésben

A múlt hó folyamán a személybiztonság az egész vármegye területén 51, a vagyonbiztonság pedig 111 esetben támadtatott meg, míg öngyilkosság 7 esetben történt.

Államellenes defaitista mozgalmakról nem kaptam jelentést.

A hónap időjárása állandóan borus, esős és hűvös volt.

Az eső mennyisége az átlagot messze meghaladta: 150—200 milliméter között váltakozik. Ez az időjárás sokat lendített különösen az őszi és tavaszi kalászetéseken, kapásoknál azonban némi hátrány mutatkozik. Igen nagy kárt okozott az esős időjárás a lucerna-termésben, melyet a múlt hó elején kellett kaszálni és a termés tekintélyes része a sok eső következtében megsemmisült. A növényzetnek most már sok melege és napfényre lenne szüksége. Akadályozta még a sok eső a gyümölcsösök idejében való permetezését, amire pedig azért lett volna szükség, mert a különböző növényi kártevők elszaporodtak.

Az állategészségügyi viszonyok a múlt hó folyamán nem voltak kedvezőtlenek. A veszettség elleni eboltások

általában befejeződtek és az elmaradtak pótlása folyamatban van.

Az átlagforgalom német- és olaszországi kontingens felemelése következtében megélenkült.

A mezőgazdasági és földmunkásság a sok esőzés következtében nem tudott a múlt hónap tekintélyes részén kellő keresetet találni.

A vármegyei utak állapota ellen a múlt hónap folyamán egyetlen esetben sem érkezett hozzám panasz. Az előirányzott közmunkák mindenütt folyamatban vannak.

A vármegye közlekedési viszonyainak kívánatos javulása szempontjából

örömmel jelenthetem, hogy a Bákéscsaba—kondorosi állami út végleges pályaburkolattal való építési munkálatai megkezdődtek

s a munkálatok befejezése már erre az évre várható.

A folyó év május havában a vármegye területén 6 tűzeset fordult elő. A tűzkár épületekben 80 pengő, ingóságokban 2000 pengő. Az összkör 2080 pengő, mely

biztosítás útján teljes összegében megtérül.

A közigazgatás menetében az elmúlt hó folyamán torlódást okozott az orsz. gyűl. képviselőválasztás, Különösebb panasz a közigazgatás működése ellen a múlt hó folyamán sem érkezett.

Az országgyűlési képviselőválasztások a múlt hónapban folytak le a vármegye területén és miután az eredmény közismert, itt a tek. közíg. bizottsághoz csak annyit kell bejelentnem, hogy

közigazgatási hatóságoknak a választások során tett intézkedései és általában magatartása ellen egyetlen esetben sem érkezett hozzám panasz.

Jelentésem második rovatában említést tettem a mezőgazdasági és földmunkálatoknál beálló torlódásról. A gazdaságok állandó éves alkalmazottaikon kívül általában csak az év április 1-től alkalmaznak más munkásokat is. A földmunkálatoknál, érteve ezek alatt az ármentesítési, útépítési, stb. munkálatokat, azonos a helyzet. Így a mezőgazdasági és földmunkások októbertől—

áprilisig teljességgel munka nélkül vannak, keresetük nincs és abból kell magukat és családjukat eltartaniok, amit április és október között megszerezniök sikerült. Gyárpar a vármegye területén alig van, bár az utóbbi 2 évtized a gyárpar országos fejlődése tekintetében rendkívül kedvező képet mutat,

az országnak ezen a vidékén, vármegyénkben a gyárpar fejlődéséből nem éreztünk semmit és ezen a révén a munkásság keresetét találni nem tud.

A kisipar, mely sok segédmunkásnak adott keresetét, a gyárpar konkurrenciája következtében senyvedőben van, az építőipar munkát adni nem tud. Egyedül a háziipar jöhet számításba,

melynek révén némi keresetre tehetnek szert.

A nagy tömegek hosszú téli hónapokon át való kényeszerű téllensége miatt intézkedésre lenne szükség és miután azt a kérdést a vármegye, mint testület, de a vármegye gazdasági élete sem tudja megoldani, felvetem a tek. közg. bizottság előtt a kérdést: nem látná e helyénvalónak a m. kir. Kormány figyelmét erre a kérdésre ráirányítani és

kérni, hogy a gyárpar decentralizálása, a vármegye egyes részeiben való fejlesztése, vagy a vármegye munkásságának más vidékeken való elhelyezése, települési lehetőségek és hasonló céltudatos intézkedéssel a munkásoknak legyen segítségére.

A Polgári Lövész Egyesület házi versenye

A Szarvasi Polgári Lövészegyesület e hó 18-án tartotta meg egyesületi Lövészversenyét már fokozódó érdeklődés mellett.

Az 1938. év vége és az 1939. év eleje bizonyára serkentőleg hatott lövészeinkre is, bizunk benne, hogy buzdítással fog szolgálni a jövőre.

A munka, amit elvégezték, még koránt sem elegendő, még igen nagy feladatok várnak megoldásra s hogy erre ennek a városnak minden fia képes legyen, a lövész erényeket idézem emlékezetükbe: „a végtelenségig kitartani, becsülettel helytállni és az eszmét minehalálra szolgálni.”

Meg kell értenie minden szarvasi lövésznek, hogy azzal, hogy tagja a lövészegyesületnek, nagy kötelezettséget vállalt s így működését a nagy nemzeti cél és kötelességteljesítés kell, hogy áthassa.

Ilyen férfiakra van szükségünk az egyesületben s ilyen eszméktől áthatott férfiakat fogadunk lövész bajtársainkká korra való tekintet nélkül a jövőben.

A verseny eredményeit a következőkben közöljük:

I. Csapatverseny: 1. A SzPLE II. csapata: Galáth János, Inczédi Lajos, Ujfaluczki József, Bankó Pál, dr. Szelényi Tibor. (25/5350)

II. Osztályozatlan lövészek versenye: 1. Lászlóffy

László 90 pont, 2. dr. Szathmáry László 88 pont, 3. Farkas Antal 86 pont, 4. Király Sándor 86 pont, 5. Király Ferenc 84 pont.

III. Frontharcos verseny: 1. Inczedy Lajos 92 pont, 2. Ujfaluczky József 86 pont, 3. Kürtössi Ödön 70 pont, 4. Szvák Pál 64 pont.

IV. Főverseny: 1. Kalocsai István 228 pont, 2. Várkövi János 220 pont, 3. Galáth János 216 pont, 4. Szappanos Soma 216 pont, 5. Tótfalusi Pál 206 pont.

V. Gyorsverseny: (1 percen belül 5 lövés.) 1. Inczedy Lajos 92 pont, 2. Farkas Antal 92 pont, 3. Várkövi János 88 pont, 4. Ujfaluczky József 78 pont, 5. dr. Szathmáry László 74 pont.

VI. Vigaszverseny: 1. Bankó Pál 92 pont, 2. Galáth János 90 pont, 3. dr. Szelényi Tibor 90 pont, 4. Farkas Antal 84 pont.

VII. Tréningverseny: 1. dr. Gémes Szilárd 87 pont.

VIII. Vadászverseny: 1. Sztrehovszky Márton 92 pont, 2. Várkövi János 88 pont, 3. Galáth János 88 pont, 4. Bankó Pál 84 pont, 5. Szappanos Soma 84 pont.

A versenyzőket jóleső öröm töltötte el, midőn, vasárnap délelőtt a járási intézőbizottság elnöke és ügyvezető elnöke megjelentek a lövőálláson és a főversenybe beneveztek,

H M 71

A magyar repülők csodálatos teljesítménye

Vasárnap ünnepelte az egész ország népe szeretett kormányzónk őfőméltóságú nagybányai vitéz Horthy Miklós 71-ik születésnapját.

Községünk fellebogozott házai méltó módon szemléltették a kiváló nap jelentőségét.

Délután 5 óra tájban szokatlan jelenségre figyelt fel a környék lakossága. Délnyugat felől több repülőszázad gépe zúgott a levegőben s az egész alakzat sebesen átsuhanva felettünk, Gyoma felé vette útját. Az első pillanatra a

meglepéstől nem tudtunk mit gondolni, de amint a gépek H M 71 alakzatba sorakozott fejlődését észrevettük, mindjárt rájöttünk, hogy a mi kiváló repülőink ilyen módon vitték be az azurkék égbe a különleges név és szám monogramját.

Büszke boldogsággal néztünk a zúgó gépek után s elégedetten állapítottuk meg hogy a Trianonban guzsbakötött magyar erő szétépte béklyóit, aminek egyik élő bizonyossága a felettünk száguldó magyar s a s o k bravúros szereplése.

Cserkészünnepély

Hatalmas siker jegyében folyt le a cserkészek 10 éves jubileuma

F. hó 18-án rendezte az 584. sz. Gábor Áron cserkészcsapat Parancsnoksága és ifjúsága 10 éves jubileumi ünnepségét. Az ünnepség első pontja volt a tartalmas és igen érdekes kiállítás megnyitása. Ezután következett a Hősök szobrának megkoszorúzása, majd 10 órától ünnepi Istentisztelet az ó-templomban.

11 órakor jubiláló diszközgyűlést tartottak a cserkészek az Árvaház dísztermében, amelyen Krón Ferenc csapatparancsnok mondott hatásos beszédet. Farkas Antal és Kovács Endre szép szavalaikkal gazdagították a műsort. Kasik S. apród imája és a himnuszhangjaival ért véget az emlékező közgyűlés.

Délután 3 órakor kivonulás következett az Erzsébet-ligetbe, ahol különféle

tanulságos és szórakoztató mutatványok kapcsán tettek bizonyosságot a 10 éves fejlődésről.

Ez alkalomból meg kell emlékeznünk Némethy Samu nyug. polgári iskolai igazgatóról, aki a cserkészlet kezdeményezője volt városunkban. továbbá Krón Ferenc parancsnokról és Hegyi József cserkésztsztról, akik önzetlen fáradozásaikkal és lelkes ügybuzgalmukkal mindent megtettek a cserkészlet fejtartásának érdekében.

Láttuk — nem hiába!

Kívánjuk, hogy a cserkészlet ügye változatlan lendülettel fejlődjön tovább, hogy az újabb 10 éves jubileumon még nagyobb tábort képviseljen a magyar cserkészlet itt Szarvason, az ország közepén.

Olcsón eladó egykeveset használt, majdnem új

REINMETALL portable (hordozható)

ÍRÓGÉP

a Müller könyvkereskedésben

A bőripari szakrajz tanfolyam záróvizsgálata és kiállítása

A szarvasi iparosok kérelmére, a minisztérium által engedélyezett bőripari szakrajz tanfolyam f. hó 20 án tartotta szép sikerült záróvizsgáját a községi ipariskola egyik tantermében.

A vizsgán megjelent dr. Ugrin László járási főszolgabíró, Tákos Lajos ipartestületi jegyző, Darida György, az Iparoskör elnöke, a cipész és csizmadia szakosztály számos tagja, Janowsky György ipariskolai igazgató, a tanterület több tagja és számos érdeklődő.

A vizsgát Tákos Lajos ipartestületi jegyző nyitotta meg, üdvözölve a megjelent Ugrin László főszolgabírót. Déteri Borbás Béla tanár kérdéseire a tanfolyam tagjai szabatosan és tárgyilagosan megfeleltek, a táb'ai rajzoknál nagy ügyességről és gyakorlatról tettek tanubizonyosságot.

Ezek után Tákos Lajos ipartestületi jegyző beszélt az ipar és a tanfolyam jelentőségéről, köszönetet mondott az előadó tanárnak, majd a tanfolyam hallgatóinak kitartó lelkesedésükért és szorgalmukért, majd felkérte dr. Ugrin László főszolgabírót a bizonyítványok kiosztására.

Dr. Ugrin László lelkes szavakkal ecsetelte a „mester” szó fogalmát, teljes megelégedését fejezve ki a tanfolyam sikere felett, kiosztotta a mesteri okleveleket.

A népes hallgatóság ezek után megtekintette a gazdag kiállítást és a szakértők a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak az ott látott munkákról és rajzokról, ami a szarvasi iparosság

elsőrendő kvalitásait igazolja.

Este az Ipartestületben többszázteritikes vacsorát rendeztek, amelyen a fentebb említett vendégeken kívül részt vett még Medvegy Miklós ipartestületi elnök és az iparosság sok tisztelője és barátja.

A vacsora folyamán Domoki Lajos, a szakosztály elnöke köszöntötte a megjelent vendégeket, majd átnyújtotta Déteri Borbás Béla tanárnak a tanfolyam tagjainak értékes ajándékát. Medvegy Miklós ipartestületi elnök dr. Ugrin László főszolgabírót köszöntötte, kifejezve iránta az iparosság nagy rokonszenvét és hálás szeretetét; majd Déteri Borbás Béla tanár nagy szorgalmát ecsetelte, aki a kötelező időn túl is igen sok túlórárt áldozott a tanfolyam sikeréért. Megemlékezett Domoki Lajos érdemeiről is, aki napi munkája mellett a legteltesebb agilitással mindent megtett, csak hogy a tanfolyamot összehozza és annak eredményességét a szarvasi iparosság részéről biztosítsa.

Dr. Ugrin László főszolgabíró megköszönve az iparosság érzelmeit és bizalmát, szép szavakkal tett bizonyosságot az iparosság iránt érzett megbecsüléséről és rokonszenvéről. Az élet, a „nagy vevő” allegorikus szerepét boncolgatva, arra kérte a hallgatóságot, hogy úgy dolgozzanak, hogy majdan az Élettől is „mesteri” oklevelet kaphassanak.

A lelkes hangulatu társaság barátságos hangulatban a késő éjszakai órákig együtt maradt.

A legnagyobb sikerjegyében folyt le a két dalkar közös hangversenye

A különféle színházak korszakában az igazi megértés szép példáját mutatta be a „Szarvasi Dalkar” és a „Szent Cecilia Énekhar” által közösen megrendezett vasárnapi műsoros-est.

A két énekhar munkáját illetően a legteltesebb elismerés hangján kell nyilatkoznunk. A hangerősség fokozatainak gyönyörű kialakítása, a hang tisztasága, a pontos összeműködés, a kiejtés tisztasága és érthetősége, a tempók alkalmasszerint való megfelelő változtatása mind-mind a két kar nagy: Rohoska Géza és Tauth Antal szakképzettségét, lelkes ügyességét és fáradhatatlanságát igazolja.

Szebellei Ilus és Töröcsik Julia igen kellemes és iskolázott hangon adtak elő több apró dalt, Tauth Antal szakszerű zongorakísérete mellett, mit a lelkes közönség sok-sok tapssal jutalmazott.

Podani Samu pedig szép baritonjával aratott méltó

elismerést.

Külön érdekessége volt az estélynek a „Körösdal”, melynek szövegét vitéz Zerinváry Szilárd, zenéjét pedig vitéz Szomjas Frigyes szerezte s melyet a közönség meleg ovációkkal fogadott.

Szórakoztatás céljából a két dalkar egy-egy vigjátékkal kedveskedett a közönségnek, melyet a közönség nagy élvezettel szemlélte és hallgatott végig. A „Háztűznéző”-ben Hering Ferenc alakítása valóban tökéletes volt. Ügyes partnerei voltak: Vítál Borbála, Salánki Blanka, Horváth Lajos és Sárközi János.

„A nyúl” c. bohózatban Oncsik György alakítása aratta a legtöbb tapsot. Szépen szerepeitek még: Korbely Mária, Bódi Erzsébet, továbbá Vitéz Pál és Marsal László.

A nagysikerű műsoros est bizony az éjjeli órákba nyúlt, de a kapott műélvezet és szórakozás megérte ezt a kis áldozatot.

Országos dalosünnepély lesz Kassán!

E héten szombaton reggel indul el városunk két énekhar egyesülete, a „Szarvasi Dalkar” és a „Szent Cecilia Énekhar Egyesület” Kassára, hogy részt vegyen az ott rendezendő országos dalosünnepélyen.

Régóta készül mindkét énekhar, a magyar dal e nagy és csodálatosan szép ünnepére, hogy ott képviselhesse Szarvas zeneértő és zenekedvelő társadalmát.

Az eddigi hírek szerint nagyszabásúnak ígérkezik ez a dalosünnepély. Több száz dalosegyesület jelentette be részvételét, több mint 12.000 daloslétszámmal.

Résztvesznek azon külföldi énekharok is. Több lengyel, olasz, német kórus jelentette be eddigi részvételét és hangversenyezni fog az európai hi:ú oslói egyetemi énekhar is. Az ünnepség szombaton délután, a Dómban tartan-

Használt tankönyveket

magas áron vesz a
Müller-könyvkereskedés

dó egyházzenei hangversennyel kezdődik, amelyen a szarvasi „Szent Cecilia Énekkar” is szerepelni fog három énekszámmal és pedig egy gregorián chorálissal, utána Halmos László. „Minden földek Istent dicsérvétek” c. kórusművét, majd Harmat Artur hatalmas 150. Zsoltárát adják elő Tauth Antal egyesületi karnagy vezényletével.

Vasárnap egyéni, majd összkari hangversenyek lesznek s ez utóbbit a rádió is közvetíteni fogja. Felejthetetlen élmény lesz mindenki részére az a pillanat, amikor majd 12.000 dalos ajkán egyszerre csendül fel a legszebb magyar imádság, a „Himnusz”.

Hétfőn tovább folynak az ünnepségek s a rozsnyói és krasznahorkai kirándulás és szabadtéri hangverseny fejezi be majd ezt a gyönyörű dalosünnepet, melyről kedden, a hajnali órákban érkeznek haza dalosaink.

FÉLREÁLLTAM . . .

Félreálltam csendben,
helyet adva másnak,
Ne gondolja senki:
hódolva szokásnak!

Félreálltam csendben,
érezem, elfáradtam,
mint a vándor utas
tépette, bágyadtan!

Félreálltam csendben,
romlott idegzettel,
eltörődött testben,
szomorú lélekkel.

Félreálltam csendben,
mély fájdalommal,
megbékélve némán
reám mért sorsommal.

Félreálltam csendben,
vajjon veszik észre,
vajjon rászolgáltam
az elismerésre?

Félreálltam csendben...
A jó Isten látja:
Mit tett ez életben
— méltatlan szolgálja!

GARAY SAMU.

Kiadó

vitész Orbán László
által bérelt üzlet-
helyiség és kétszo-
bás lakás, pince stb.
külön-külön is nov.
1-re. Érdeklődni a
közigazgató hivatal-
ban lehet. 159

Képviselőtestületi díszközgyűlés

Pénteken adják át ünnepélyesen dr. Melich Jánosnak
Szarvas község diszpolgári oklevelét

Ismeretes, hogy Szarvas nagyközség képviselőtestülete pár hónappal ezelőtt dr. Melich János, a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem Szarvasról elszármazott világhírű tanárát és különösen a hunmagyar rokonság körül elévülhetetlen érdemeket

szerezett tudós-földijét diszpolgárává választotta és ugyanakkor Szarvas egyik utcáját is nevével nevezte el. A diszpolgári oklevelet ünnepélyes külsőségek között f. hó 23-án délután 3 órakor a községháza nagytanácsstermében tartandó közgyűlésen fogják az il-

lusztris egyetemi tanárnak átadni. A közgyűlésen — mely elé nagy érdeklődéssel tekint a község egész társadalma — dr. Ugrin László, járásunk közszereketben álló főbírája elnököl s valószínűleg valamennyi képviselőtestületi tag rész vesz azon.

HIREK

Istentiszteletek.

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor töl, d. u. 6 órakor magyar, az újtemplomban 9 órakor magyar istentisztelet tartanak.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban Vasárnap fél 9 ó. csendes mise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 6 ó. litánia szentbeszéd. Köznapokon a reggeli szentmise 8 órakor, a délutáni ájtatosságok 6 ó.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. — Kondoroson minden második vasárnap délután 2 órakor ref. istentisztelet a községi iskolában.

— Halálozás. özv. Sziráczy Gyulané, szül. Neumann Aranka, f. hó 16-án, hosszú, kínos szenvedés után, életének 71-ik évében csendesen elhunyt. A boldogult hűt tetemeit június hó 18-án délután helyezték örök nyugalomra az ó-temetői családi sírboltban. Kiterjedt rokonsága, néhai ferjének kartertsai és tisztelői gyászolják a jótékony és közbecsülésben álló urinót, aki a protestáns jótékonyági szervezetek egyik legbuzgóbb tagja volt.

— Tanulmányi ösztöndíj. A m. kir. honvédelmi miniszter Wágner Lorándot, a budapesti Ludovika Akadémia hallgatóját a francia nyelv tökéletes elsajátítása végett a nyári szünetre tanulmányutra Svájcba: Genf és Lausanne-ba küldte ki.

— Helyreigazítás. Mult számunkban, a bőripari szakrajtanfolyam hallgatóinak névsorából Fieischer Imre és Kiszely Pál nevei kimaradtak. A közleményt e helyről és ezuton pótoljuk. — Ugyancsak a mult

számunkban Garay Samu ev. tanító nevét elírás folytán Somának szedték. Ezt is a legnagyobb készséggel korrigáljuk.

— A csabacsüdi Polgári Lövész Egylet is a járás többi községeivel egyidőben vasárnap 18-án tartotta házi löversenyét. A kora reggeli órától estig tartó löversenyen az egyesületi tagok igen szép számban vettek részt. Délután a járási katonai parancsnok, Hollay Béla őrnagy a község vezető jegyzőjével megsejmelte a versenyző egyesületet és meleg hangu szavakkal adott megelégedésének kifejezést az új egyesület munkájáért, majd a nyertes lövészek között kiosztotta a díjakat. A díjazott lövészek a következők: 1. Urbán András k. ellenőr 228 egység, 2. Pillár János hentes 208 egység, 3. Balatoni Albert lev. oktató 194 egység, 4. Litauszki Mihály kereskedő 184 egység, 5. ifj. Csabacsüdy János 174 egység, 6. Mucha István k. rendőr 172 egység.

— Pályázati hirdetés. Csabacsüdi község előjárósága tűzoltószertár építési munkálatokra pályázatot hirdet. Tervek, költségvetési előírás a községházán kapható. Pályázatok beadásának határideje 1939 évi június hó 28-án d. e. 12 óra. — Pályázatot hirdet Csabacsüdi község előjárósága 2 drb. vízfordó léjt átfestésére is, feltétel a község előjáróságánál megtudhatók. Pályázatok beadásának határideje 1939 június 28-án d. e. 12 óra.

— „A magyar a magyarért”, bélyegek érvényességének meghosszabbítása. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint a Felvidék jótékonyági céljaira szolgáló „Magyar a magyarért” felülnyomású postabélyegek árusítása június 30-án megszűnik. Ugyanabban a rendeletében megengedte azonban a miniszter, hogy a már eladott bélyegek bérmentesítési célokra ez év végéig felhasználhatók legyenek.

— A téglai par legkisebb munkabérei. Az iparügyi miniszter június 11-i kelettel hagyta jóvá a téglai és cserépgyártó iparban fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó határozatot. Ebben az ügyben a szegedi kereskedelmi és iparkamérai kerület összes téglagyárai megbeszélésre jöttek össze és a határozatot a törvényes határidőn belül az iparügyi miniszternél megfélebbzték.

A terjedelmes indokolással ellátott felelkezésnek a legfőbb érve az, hogy a munkabér megállapításban csupán a budapesti érdekeltek vettek részt, már pedig a budapesti munkabér kategóriák a teljesen eltérő viszonyok között dolgozó vidéki téglagyárakra legnagyobb részben nem alkalmazhatók. A vidéken az építkezési tevékenység amugy is pang, ha ehhez negyven-hetven százalékos munkabéremelkedés járul, az építkezés fellendülésére alig lehet számítani. A vidéki téglagyárak felfogása szerint bérmegállapodás szempontjából a vidék a fővárostól és annak közvetlen környékétől tökéle-

**Tenniszútók nagy választékban kaphatók
a Müller-cégnél!**

tesen elkülönítendő volna, és a szóbanforgó határozat hatályon kívül helyezése mellett egy kellő számú vidéki érdekelt részvételével alakítandó bizottság által a vidékre vonatkozólag új bérmegállapítás volna eszközözendő.

— **Két méteres harcsát fogott egy halász a Körösben.** Tóth Ferenc csongrádi halásznak ritka szerencséje volt a napokban. Amint a Körösben halászott, az egyik varsájába egy szépen fejlett harcsa került. Midőn a csónakba került az óriási harcsa, megkötötték és megmérték. Közel két méter volt és súlya a félmázsát meghaladta.

— **Találkozó.** A losonci öregdiákok szövetsége f. hó 29-én találkozózt rendez. Közlebbi felvilágosítás a kiadóban.

— **Kiárúsítás.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara július hó 25 és augusztus 8 között szezonvégi leltári kiárúsítást engedélyez.

TANÉVZÁRÓ

A szarvasi Vajda Péter főgimnázium f. hó 14-én tartotta tanévzáró ünnepélyét a gimnázium tornacsarnokában, a szülők nagy érdeklődése mellett.

A záróünnepélyt Istenisztelet előzte meg. A záróünnepélyen Raskó Kálmán igazgató részletes beszámolót nyújtott az intézet életéről és örövendően állapíthatjuk meg, hogy a tanulmányi nivó felfelé emelkedik, úgy az oktatás, mint a tanulás egyre elmélyülőbb és eredményesebb, minek bizonyítéka a sok kitűnő és jeles osztályzat.

Ezek után Szabolcs Károly tanár kiosztotta az ösztöndíjakat és a jutalomkönyveket, Kovács Béla tornatanár pedig a tornaverseny kitüntetésait.

Az ifj. énekár és a zenekar Szederkényi Nándor zenetanár vezetésével szépen betanult számokkal egészítette ki az ünnepélyt, bebizonyítva, hogy az intézetben zeneileg is igen szorgalmas élet folyik. Az ünnepély után következett a bizonyítványok kiosztása, amit minden diák szívszorongva várt. Nagyon sokan repeső lelkesedéssel és boldog örömmel vitték haza a bizonyítványt, csak kevesebben némán, elmerengve a múlt kihasználatlanul hagyott óráin...

Boldog örömmel látjuk intézetünk virágzását, és kívánunk mindnyájuknak kellemes vakációt.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az 584. Gábor Aron cserkészcsapat parancsnoksága hálás köszönetet mond mindazon egyesületnek, intézménynek és uraknak, kik a csapat tiz éves történetét szerteljes adományaikkal megváltották.

— **Orvosi hír.** Dr. Briglevics Kálmán orvosi rendelőjét Szarvasról Békéscsaba II. ker. Katona u. 1. sz. alá helyezte át. 161

— **Meghívó.** A Szarvasi Iparoskör 1939 június hó 29-én, csütörtökön — Péter-Pál napján délután 4 órakor, az Iparoskör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyvhitelesítő megnevezése. 3. Az italmérségi engedély bejelentése és az iccással kapcsolatos ügyek. 4. A szolgai választás ellen beadott felebbezés tárgyalása. 5. Zárszó. Határozatkép-telenség esetén a közgyűlés minden újabb meghívás nélkül 1939 évi július hó 6-án délután 6 órakor lesz megtartva.

— **Ünnepi közvacsora.** A szarvasi iparostársadalom f. hó 29-én, Péter és Pál napján fél 8 órai kezdettel, vitéz dr. Zerinyi Szilárd orsz. gyűl. képviselő tiszteletére ünnepi vacsorát rendez. Jelentkezni lehet az Iparos Körben. Egy teríték ára 80 fillér.

— **Műkedvelő előadás.** A szarvasi Fodrász Szakosztály július hó 2-án, vasárnap este 8 órai kezdettel műkedvelő előadást rendez a Gisz. nagytermében. Színe kerül: „Mindenki lépik egyet” című vígjáték 3 felvonásban. Előadás után reggelig tánc.

A szarvasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
2622—1939. tk. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

Szarvasi Hitelbank Rt. végrehajthatónak özv. Skorka Pálné Nyemcsok Judit kondorosi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 545 ar. P 35 f. tőkekövetelés és járulékaibshajtása végett a Kondoros községben fekvő s a kondorosi 1439. betétben 1. sor. 2264—4. hrsz. 1. 576—1600 hold Apponyi-dűlői szántóra 1326 P kikiáltási árban elrendelte azzal, hogy az ezen ingatlanokra C. 2. rsz. alatt Gazsó András javára bekebelezve levő haszonélvezeti jogot ezen árverés nem érinti, tehát ezen haszonélvezeti joggal terhelt bocsáttatik árverés alá.

Az árverést 1939. évi július hó 10. napján délután fél 3 órakor Kondoroson a község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el, de a fedezeti elv alapján kimondja a tkvi hatóság, hogy ezen ingatlant dr. Siberstein Gyula csatlakozott végrehajtható kérelmére 1240 P-nél alacsonyabb vételáron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Szarvas, 1939 évi apr. hó 13.
Dr. ZERINYI s. k.
kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:
RAFFAI MIHÁLY
kiadó.

Legkisebb kubikos munkabér megállapítása

Az iparügyi miniszter a hivatalos lapba június 18 án tette közzé a kubikos munkáknál fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó határozatot. A határozat ellen a törvényes határidőn belül fellebbezés nyújtható be az iparügyi miniszternél. Ez a határozat annyiban fontos, mert első ízben állapítja meg pontosan közgazgatási szempontból a kubikos munka fogalmát. Eszerint kubikos munka alatt értendő minden olyan emberi erővel végrehajtásra kerülő földkitermelés, földmozgósítás, amelynek célja tervszerű építmények létesítése. Ide tartoznak mindennemű út, vasút és vízepítés keretében történő töltések, feltöltések, vízvezető csatornák, árkok épi-

tése, valamint minden egyéb kizárólag földszini olyan földmozgósítás, amely az előbbi meghatározás szerint ide tartozhat, tervszerű földgyegetés, valamint az öntözéssel kapcsolatban, vagy talajjavítás céljából végrehajtandó alagcsövezéssel járó földmunkák, stb.; a MAV által saját építkezéseikhez szállított földvagonba rakása és kirakása, továbbá a kotrásnál kikerülő föld hajóból kirakása. A munkabér meghatározásának alapja a munkateljesítmény, mégpedig a földmozgósítás egysége, a köbméter alapján (akkordmunka); órabér általában csak akkor fizetendő, ha a földmunkát köbméter egységáras alapon elszámolni nem lehet.

MOZI

Június 24-én szombaton, 25-én vasárnap és 26-án hétfőn bemutatásra kerül a legszebb magyar film:

BORS ISTVÁN

Főszerepben: Tolnai Klári, Páger Antal, Pethes Sándor, Pethes Ferenc, stb., stb.

Kiegészítésül M.—F. hirdók.

Helybeli gabonaárak

Búza	19.70 — 19.80
Tengeri (morzsolt)	15.00 — 15.20
Árpa	16.00 — —
Zab	20. — —
Lucerna	100. — — 160. —
Tökmag	20. — — 21. —

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Örményzugban 15 kishold szántó akár több darabban is eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Dr Csicsely Mihály ügyvéd. 74

Szarvason a I. belker. 340. sz. ház eladó. Érdeklődni dr. Král Pál ügyvédnél lehet. 163

Disznóhalmon 23 hold épülettel felesművelésbe kiadó. Érdeklődni II. ker. 538 sz. alatt. 165

Géperőhajtású kőrdaráló eladó. Bővebbet Bárány Györgynél, az Ezüstszőlői-malomban. 173

III. ker. 223 sz. alatt fél telek és zsindey eladó. 172

Butorozott szoba kiadó II. k. 228. 174

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a

Vashulladék Rt. vezérképviseletét

megkaptam s így módomban van mindenféle

ó c s k a v a s a t

a legmagasabb áron megvenni.

GAÁL ISTVÁN

géplakatos, a Vashulladék Rt. körzeti képviselője

Szarvas, I. ker. Benka Gyula-utca 124.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Podani György és Sonkoly Anna leánya Mária-Judit, Melis Mihály-József és Galó Judit leánya Zsuzsanna, Hudák János és Lizom Erzsébet fia János, Kis György és Mucha Zsuzsanna fia Miklós-Pál, Maczik János és Huszárik Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Czesznak György és Melis Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Klimaj Pál és Kepenyés Erzsébet fia János, B. Szabó Lajos és Adamovszky Mária fia György, Maczik Mihály és Majoros Erzsébet fia Mihály, Kmotricza György és Valach Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Tusjak Mihály és Janecskó Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Hraskó Tamás és Vityaz Judit fia Tamás, Labát Pál és Roszik Erzsébet fia Pál, Kozsuch Mihály és Belopoloczkai Erzsébet leánya Judit, Borgulya János és Králik Judit fia János, Czigliédszki András és Liska Judit fia György, Roszik Mihály és Piacsek Ilona fia Mihály-István, vitéz Tóth János Mihály és Kovács Erzsébet leánya Erzsébet Edith, Babecz Mihály és Sonkoly Erzsébet fia Mihály, Komár Mihály és Novodomzky Erzsébet leánya Erzsébet, Jován István és András Mária leánya Mária, Bertók György és Huszárik Anna fia István, Hanzó Mihály és Szlovák Zsuzsanna fia György, Korbely Pál és Sztancsik Anna leánya halvaszületett. Czibula Mihály és Trambah Anna fia Mihály, Uhljar Pál és Palkovics Mária leánya Jolán, Madács Mihály és Palkó Erzsébet fia Mihály, Tóth János és Zima Zsuzsanna fia Pál, Szvak Mihály és Roszik Judit leánya Judit, Terhes András és Bertók Anna leánya Mária és Zsuzsanna, Hrivnák Pál és Tusjak Erzsébet leánya Erzsébet Maria, Valach Mihály és Molnár Erzsébet fia Mihály, Sztancsik János és Pecznik Anna leánya Anna, Oravec György és Gyuris Zsuzsanna leánya Mária, G. Molnár József és Hodálik Anna fia József, Buzás Mátyás és Czimrák Judit fia György, Pavlovics Mihály és Korbely Zsuzsanna leánya Erzsébet, Korbely György és Gyurecska Anna leánya Anna.

Elhaltak: Zsjakovecz Mihály 86, Hugyik Zsuzsanna 45, Süveges Erzsébet 63. Hobely Erzsébet 10 hónapos, Krajcsovics Mihály 75, Sonkoly János György 1 hónapos, Skorka Pál 84, öz. Leszich Sománé Benczúr Lidia 72, Ribárszky István 77, Molnár Zsuzsanna 48, öz. Binges Istvánné Kollega Zsuzsanna 72, Darabos Máté 75, Gregus Pálné Szeljak Mária 61, öz. Dudás Jánosné Koczka Mária 73, öz. Sziráczky Gyuláné Neumann Aranka 71, Rágyanszki Mihály 3 hónapos, Petyvan András 64, Nyemcsok Jánosné Kita Mára 85, öz. András Pálné Nyemcsok Mária 75 és Macik Pálné Szrnka Zsuzsanna 79 éves korukban.

Házasságot kötöttek: Temesvári János Czinkoczkai Zsuzsannával, Szin Albert Scheid Klóddal, Tákos Lajos Nagy Lidiával, Kovács György Skorka Annával, Péntek Imre Rozsa Jolán Erzsébettel, Krajcovicz András Nagy Annával, dr. Zima István Krsnyák Erzsébettel, Nótári István Balázs Rózsával, Bliznák György Zsamba Annával és Tomasoyszki István Veles Judittal.

ÖCSÖDI HÍREK

Arckép-leleplezés

Az arcképtulajdonképpen nem egyéb, mint az emberi arcnak rajzban, festészeti, vagy szobrászati műben, vagy pedig fényképészeti uton előállított képmása.

Célja nemcsak az, hogy maradandó legyen és utódokról-utódokra szálljon, hanem az is, hogy akit ábrázol, annak dicső tetteire emlékeztessen s így állandóvá tegye a szívnek és léleknek igaz szeretetét.

Öcsöd község hazafias érzésű lakosságát egy ilyen maradandó emlékű arckép megfestése indította arra, amikor elhatározta, hogy vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzójának 71-ik születési évében halás kegyelele jelelül elkészítteti, elhelyezi és leleplezi a község háza tanácstermében.

Az arckép ünnepélyes leleplezése június hó 25-én délelőtt 11 órakor kezdődik s képviselve lesz azon a társadalmi osztály minden rétege.

A világháború után el-

készítettük a Hősök-szobrát, befejezés előtt áll az Országzászló emlékműve, ezek mellett egész természetes, hogy nem hiányozhatik az ország első emberének, Kormányzónknak életnagyságu arcképe sem.

Legyen ez a nap öcsödi magyar testvéreink öröm-ünnepe.

— **Diszközgyűlés.** Öcsöd község képviselőtestülete f. hó 25-én délelőtt 11 órakor dr. Ugrin László járási főszolgabíró elnöklete alatt a község háza tanácstermében diszközgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a Kormányzó Ur Ófőméltósága arcképének ünnepélyes leleplezése lesz. Az életnagyságu, olajfestményű képet Kenéz János festőművész festette. Az ünnepély dr. Ugrin László főszolgabíró megnyitó beszédével kezdődik, majd Molnár Béla községi főjegyző ismerteti a kép megfestetésének hazafias gondolatát. Ünnepi beszédet mond dr. vitéz Zerinváry Szilárd, országgyűlési képviselőnk, a képviselőtestületi tagok részéről pedig Deseő Jenő, a MÉP helyi elnöke.

— **Anyakönyvi hírek** június hó 7—21-ig. Születtek: Erdei László és neje Szrnka Eszter fia Imre, Balogh Kászló és neje Mészáros Krisztina fia László, Ungi Benjámín és neje Józsa Rozália fia Miklós, L. Molnár Sándor és neje Bordács Reneka fia Imre, Gere Lajos és Kóródi Erzsébet fia Tibor, Makai Imre és neje Pápai Julianna leánya Julianna, Karai Imre és neje Csekő Eszter leánya Margit, Vérten Lajos és neje Erdei Eszter fia Tibor, Izsó Lajos és neje Kóródi Margit fia Sándor, Nyemcsok Mátyás és Ablik Ilona fia Pál, Osztrovszki Károly és neje Bende Zsuzsanna fia Károly, Demjén Imre és neje Kis Pál Erzsébet leánya Jusztina, Rónyai Sándor és neje Treszkán Jusztina fia Sándor, Kovács Lajos és neje Fazekas Julianna fia László. — **Házasságkötés** nem volt. — **Elhaltak:** Földi Antal 56 éves, öz. Vas Lajosné Fazekas Julianna 38 éves, Bolyán Antal 19 éves, Vérten Ferencné Pap Eszter 55 éves.

— **Az öcsödi Levente Egyesület** június hó 25-én délután 3 órai kezdettel az Erzsébet-ligetben évzáró ünnepélyt rendez, melyen közreműködik a szarvasi Levente-zenekar is. A délutáni műsor klemelkedő pontjai: Ima, megnyitó beszéd, tartja Molnár Béla főjegyző, a járási leventeverseny díjainak kiosztása, szabadgyakorlatok, gulák, rajgyakorlatok, atlétikai versenyszámok, tréfas versenyszámok, tombola- és szépségverseny. Belépődíjak: gyermekjegy 10 fillér, felnőtteknek délutánra 30 fillér táncrea is érvényes jegy 50 fillér, levente-jegy 20 fillér. Nagyszámú megjelenést kér az öcsödi Levente Egyesület.

— **Az öcsödi Hungária-Mozgósínház** f. hó 23-24-én bemutatja „Süt a nap” című filmet, melyben a főszerepet Olasz János, Öcsöd község szülöttje játssza. Részletes tájékoztató a kifüggesztett plakátokon is olvasható.

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

ÉRTESETÉS! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Szarvason, II. kerület Csúcs-utca 131 szám alatt (dr. Simon Béla orvos háza mellett) **RÓFŐS ÜZLETET NYITOTTAM**

Kérem a n. é. közönséget, hogy vásárlásainál felkeresni sziveskedjen **KRISKA GYÖRGY**

Olcsó kerékpárok!

Gyermekkocsik, mechanikai javítások, villanyszerelés — a legújabb típusú rádiók: Sztrehovszky Márton

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

Olvassa és terjessze lapunkat!